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Сучасне суспільство характеризується мінливістю морально-

ціннісних ідеалів, економічною і політичною нестабільністю, 

змінністю вимог та соціальних запитів до людини. У зв’язку із цим 

збільшується кількість осіб, які відчувають підвищену тривожність, 

стурбованість, невпевненість, емоційну нестійкість. Наукові 

дослідження, спрямовані на вивчення феноменів тривоги та 

тривожності, залишаються актуальними та перспективними вже 

протягом багатьох десятиліть. Загальнотеоретичні проблеми тривоги 

та тривожності досліджували: В. Астапов, Ф. Березін, Г. Габдрєєва, 

Ю. Забродін, О. Захаров, К. Ізард, Н. Імедадзе, Л. Костіна, Н. Левітов, 

Д. Леонтьєв, Р. Мей, Г. Прихожан, І. Рантбут, Ф. Ріман, Г. Салліван, 

Ч. Спілбергер, Д. Тейлор, П. Тилліх, З. Фрейд, Е. Фромм, Ю. Ханін, 

К. Хорні та ін. 

Проблеми, що пов’язуються із тривожністю, мають розглядатися 

і в особистісному, і в соціальному контексті. На думку Р. Хеллема, 

більшість форм активності людини розгорнуто між полюсами «безпека 

– небезпека». Людина прагне бути захищеною та відчувати себе в 

безпеці, уникаючи погроз реальних чи уявних щодо хвороб, бідності, 

екологічних катастроф, старіння тощо [1]. Термін «особистісна 

тривожність» використовується як стійка характеристика особистості. 

Тривожність як властивість особистості традиційно визначають у 

вигляді тенденції до переживання нейтральної ситуації як погрозливої 

та відповідній поведінковій тенденції щодо уникання уявної погрози 
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[2]. Особистісна тривожність має хронічний, не пов’язаний з 

особливостями ситуації характер. 

Розуміння тривожності як стійкої особистісної характеристики 

змушує звернути особливу увагу на роль у її виникненні й закріпленні 

особистісних і соціальних чинників, насамперед особливостей 

спілкування. Г. Прихожан виділяє два типи джерел стійкої 

особистісної тривожності: 

– тривала зовнішня стресова ситуація, яка виникла в результаті 

частого переживання станів тривоги. Тривалий та частий вплив 

стресової ситуації за відповідної її оцінки індивідом розглядається як 

основне джерело невротичних та передневротичних станів, у тому 

числі тривожності; 

– внутрішні – психологічні чи психофізіологічні чинники [1]. 

Тривожність має розглядатися, на думку автора, як відносно 

стійке утворення, яке, включившись у структуру особистості, має 

тенденцію до самопідкріплення та самопідтримки, набуває власну 

спонукальну силу та здійснює вплив як на розвиток інших 

особистісних утворень, так і на саму себе [2]. 

Аналіз наукової літератури доводить, що поняття «тривога» і 

«тривожність» напряму пов’язані між собою. На думку Ч. Спілбергера, 

тривога – це емоційний стан, що може виникати в ситуації загрози, 

небезпеки, невизначеності і проявляється у вигляді напруження, 

очікування розвитку подій за несприятливим сценарієм [2, с. 57]. Часті 

переживання тривоги людиною можуть призводити до формування 

такої особистісної риси, як тривожність – це відносно сформована 

схильність особистості до надмірного хвилювання, сприймання 

загрози власному «Я» в різних ситуаціях і, як наслідок, зростання 

стану суб’єктивної тривоги [2, с. 34]. Стійка спрямованість 

особистості на сприймання загрозливих ситуацій трансформує 

тривожність у диспозиційне утворення, тобто таке, яке формує 

стабільне відношення до оточуючої дійсності. 

Щодо суті понять «тривога», «тривожність» та причин їх 

виникнення, то в науковій літературі існують різні погляди та підходи. 

Так, наприклад, О. Захаров вважає, що поняття «страх» і «тривога» 

своїм спільним компонентом мають почуття схвильованості, 

викликане небезпекою та відсутністю відчуття безпеки [2, с. 145]. На 

думку К. Роджерса, основою виникнення тривоги є певні ситуації, що 

не усвідомлюються особистістю, тобто виходять за межі власних 

конструктів. А протиріччя, що виникають між Я-реальним та 

Я-ідеальним, призводить до напруженості, викликаючи тривожність 

[1, с. 85]. С. Рубінштейн, визначаючи тривожність, називав її певною 

схильністю індивіда переживати тривогу або той емоційний стан, що 

виникає в ситуаціях невизначеності, небезпеки та характеризується 
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очікуванням небажаного розвитку подій [1, с. 84]. Будучи 

прихильником теорії З. Фройда, В. Райх розглядав тривожність як 

психосоматичний феномен, виділяючи в ньому симптоми м’язової 

ригідності та «блокади тілесних органів» [1]. Учений, досліджуючи 

тривожність на фізіологічному рівні, стверджує, що вона існує на 

нейроендокринному, рухово-вісцеральному та психологічному рівнях. 

На думку В. Суворової, тривожність являє собою психічний стан 

внутрішнього хвилювання, що може бути безпричинним та 

зумовленим виключно суб’єктивними факторами. Авторка вважає, що 

тривожність належить до ряду негативних емоцій, в яких 

фізіологічний аспект є домінуючим [2]. Р. Грановська розглядає 

тривогу як реакцію на ситуацію, що характеризується невизначеністю 

та несе в собі потенційну загрозу. Страх являє собою реакцію на 

безпосередню об’єктивну небезпеку, а при тривозі ця реакція 

прихована та має суб’єктивний характер. Феномен тривожності має 

складну психологічну природу. Використовуючи функціональний 

підхід до вивчення проблеми тривоги, тривожність визначається як 

складний процес, що містить когнітивні, афективні та конативні 

реакції в ситуації, що об’єктивно оцінюється особистістю як 

потенційно небезпечна. Психологічні причин виникнення та 

формування тривожності у студентів напряму пов’язані з віковими, 

індивідуально-психологічними та соціальними особливостями. 

Зниження рівня тривожності у студентів – важливий фактор їх 

повноцінного особистісного зростання та успішного навчання в 

закладі вищої освіти в цілому. У зв’язку із цим актуальним постає 

питання розробки відповідних профілактичних та корекційних 

програм, спрямованих на зниження тривожності у студентів. 
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